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Vorwort

Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

dieses Buch ist das Losungsbuch zu dem Band Hauptschulabschluss, Nordrhein-
Westfalen, Mathematik EESA (Titel-Nummer JOS30A).

Anhand der ausfiihrlichen Losungen kannst du tiberpriifen, ob du die Aufgaben
im Trainingsteil und die Original-Priifungsaufgaben richtig gelost hast.
Versuche aber stets, jede Aufgabe zunichst alleine zu rechnen, und sieh nicht
gleich in diesem Buch nach. Nur wenn du dich selbst anstrengst, bleibt der
Stoff auch im Gedichtnis und du lernst dazu. Solltest du jedoch allein nicht
weiterkommen, kann ein Blick in die Losung hilfreich sein, da dort wichtige
Hinweise und Tipps zur Bearbeitung der Aufgaben gegeben werden.

Zum Schluss solltest du deine Ergebnisse auf jeden Fall mit der Losung im
Buch vergleichen und gegebenenfalls nach Rechenfehlern und Verbesse-
rungsmoglichkeiten deines Ansatzes suchen.

Arbeitest du alle Aufgaben auf diese Weise Schritt fiir Schritt durch, bist du
bestens auf die Priifung vorbereitet!

Viel Erfolg in der Priifung!
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24 ¢ Lésungen: Training Grundwissen — Funktionaler Zusammenhang

105

Funktionaler Zusammenhang

Menge (kg)

10

Preis (€)

0,90

1,80

2,70

3,60

4,50

5,40

6,30

7,20

8,10

9,00

106

Zeit (h)

1

5

6

7

10

Lohn (€)

42,50

85,00

127,50

170,00

212,50

255,00

297,50

340,00

382,50

425,00

107

a) 22004 21232€
1¢20,56€

1850 ¢ 21036 €
Frau Demir muss 1 036 € bezahlen.

b) 1232€ 222007
1€21,785... ¢

1372€ 22450 ¢
Es wurden 2 450 Liter Heizol geliefert.

108

7 Riegel £ 3,15 €
1 Riegel £ 0,45 €
5Riegel £ 2,25 €
Fiinf Schokoladenriegel kosten 2,25 €.

109

Stiick

Preis (€)

4

1,80

10

4,50

15

6,75

16

7,20

18

8,10

21

9,45

Menge (kg)

Preis (€)

5

17,00

6

20,40

8

27,20

11

37,40

13

44,20

17

57,80

Liter

Preis (€)

15

18,75

11,25

30

37,50

45

56,25

75

93,75

28

35,00

110

4 Karten £ 60 €
1 Karte 215€
7 Karten 2 105 €

Sieben Karten kosten 105 €.

111

a) 25 Kugeln £ 30,00 €

1 Kugel £ 1,20 €

40 Kugeln £ 48,00 €
40 Kugeln kosten 48 €.

b) 30,00 € £ 25 Kugeln
1€ £0,833... Kugeln
16,80 € £ 14 Kugeln

Fiir 16,80 € bekommt man 14 Kugeln Eis.

112

a) 100g £1,95€
1g2£0,0195€

375¢ £7,1325€=7,31€

Er muss 7,31 € bezahlen.

b) 1,95€2100¢g

1€£51,282...¢g
7,80 € 2400 g
Sie kauft 400 g Salamiaufschnitt.
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Lésungen: Training Grundwissen — Funktionaler Zusammenhang ¢ 25

113 a) 23,96€ £ 4CDs b) 4CDs £ 23,96 €
1€ £0,166...CDs 1CD £5,99 €
42€ £7,011...CDs =7 CDs 3CDs £17,97 €
Anatol kann sich sieben CDs kaufen. Drei CDs kosten 17,97 €.
114 a) 61,88€27h b) 7Th£61,88€
1€£0,113...h lh£884€
79,56 € 29h 5h£44,20€
Sonja hat diese Woche neun Stunden gearbeitet. Heike verdiente letzte Woche 44,20 €.
c) 61,88€27h
1€20,113...h
57,46 €2 6,5h
Heike kam auf 6,5 Stunden.
115 a) 3m£240¢g b) 0,24kg =3 m
Im280g lkg 212,5m
50m £ 4000 g =4kg 38kg £ 475m
Ein Bund mit 50 Metern wiegt 4 kg. Auf einem 38 kg schweren Bund sind 475 Meter.
116 a) 350km £ 28/ b) 28 ¢ = 350 km
1km £ 0,08 ¢ 1£42£12,5km
270 km £ 21,6 ¢ 35 ¢ £ 437,5km
Er muss mit 21,6 Litern rechnen. Er hat 437,5 Kilometer zuriickgelegt.
117  36.cm 2 90 min
lcm £ 2,5 min
170 cm £ 425 min =7 h 5 min
Das Schwimmbecken ist nach 425 Minuten bis zu einer Hoéhe von 1,70 m gefiillt.
118 a) In einer Stunde legt sie 90 km zuriick, also liegt ihre durchschnittliche Geschwindigkeit bei 90 kTm
b) Fiir 360 km braucht sie vier Stunden.
¢) Nach zwei Stunden hat sie 180 km zurtickgelegt.
119 a) Linge (km) | s | 12 | 15 | 24 | 30

Fahrpreis (€) | 1,50 | 3,60 | 450 | 720 | 9,00
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32 ¢ Lésungen: Training Grundwissen — Funktionaler Zusammenhang

d) Schaubild III: Die Kerze wird zuerst immer dicker, etwa ab der Hilfte wird sie wieder diinner. Das heif3t,
dass sie bis zur Mitte zuerst schnell, dann langsam abbrennt. Ab der Mitte brennt sie zuerst langsamer dann

immer schneller ab.

143 a) 1kg=1,18€ b) 2,5kg £2,99 €
3,5kg £4,13 € lkg £1,196 €
Er muss 4,13 € bezahlen. 4kg £4,784 €=~4,78 €
4 kg Apfel kosten 4,78 €.
c) 1,49€2500¢ d) Erdbeeren: 500 g £ 1,49 €
1€ £335,570... ¢ 100 g £0,298 €
8,91€22989,932...¢~3,0kg 700 g £2,086 €~2,09 €
Simone hat etwa 3 kg Erdbeeren bekommen. Bananen: 1,5-1,18€=177€
2,09€+1,77€=386€
Der Preis ist falsch, Kemal zahlt 39 Cent zu viel.
: 1 .3
144 a) f; y=——x+1 b) f3: y==x-1
3 4
c) fi: y:%x+3,5 d) 0 y=—x+3
145 a) Zeiaming | o | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6

Olmenge (¢) ‘ 500 ‘ 750

Olmenge (¢)
3500 +
3000 -+
2 500

2000 -

1500 ~

| 1000 | 1250 | 1500 | 1750 | 2000

Graph 2 (Aufgabe c)

1.2 3 4

b) [ ]y=250-x [X] y=500+250-x

5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 Zeit(min)

[ ]y=500-x+250 [ ]y=500-x

y steht fiir die Olmenge, die sich nach x Minuten im Tank befindet, x steht fiir die Anzahl der Minuten, in

denen Ol eingepumpt wird.

¢) Zeitmin) | 0 | 1

| 2 |3 [ 4] |6

Olmenge (¢) | 3500 | 3250 | 3000 | 2750 | 2500 | 2250 | 2000

d) Der Tank ist nach 14 Minuten leer.
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Lésungen: Zentrale Priifung 2022 — Mathematik (Hauptschulabschluss) ¢ 2022-1

Zentrale Prufung 2022

Prufungsteil 1 — Wahimoglichkeit 1

Aufgabe 1
-2,57<-2,2<+/5 <2,51

Aufgabe 2

a) Gegeben: a=3 cm
Fliche des Quadrats:
AQ =a-a
AQ =3cm-3cm
Ag=9 cm?

Der Flicheninhalt des Quadrats betriigt 9 cm?.

b) Kathete a=3 cm
Kathete b=3 cm

Hypotenuse d:
a2+b2=d2
Bcem)2+(3cm)2=d2
9cm2+9cm2=d2
18cm?2=4d? |
d=4,24 cm

Die Diagonale d ist etwa 4,24 cm lang.

Aufgabe 3

a) Grundwert G=8487413
Prozentsatz p %=33,0 %

Prozentwert P:

_Gp
100
p_ 848741333
100
P ~ 2 800 846

Die CDU erhielt 2 800 846 Stimmen.

Hinweise und Tipps

Ziehe zuerst die Wurzel mit dem Taschenrechner:

V5 =2,236

Ordne alle Dezimalzahlen der Grofle nach. Links steht
die kleinste Zahl.

Entnimm das Seitenmaf} aus der Zeichnung.

Setze den Wert in die Flichenformel fiir das Quadrat
ein.

Wihle in der Abbildung %
geeignete Seiten als \)a,,@,/
Kathetc%n aund b 6"?,'(:/ Kathete
Da es sich um ein Q\*?’/ d=? |p=3cm
Quadrat handelt, sind 7
sie jeweils 3 cm lang. il a
Wende den Satz des Kathete

a=3cm

Pythagoras an und
berechne die Linge der
Hypotenuse d.

Entnimm die Angaben aus der Aufgabenstellung und
dem Diagramm.

Berechne den Prozentwert mit der Formel.

Du kannst auch mit dem Dreisatz rechnen:

Prozent Stimmen
:100(\ 100 % 8487413 ):100
1% 84 874,13
.33 (\ ) .33
33 % ~2 800 846
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Lésungen: Zentrale Priifung 2022 — Mathematik (Hauptschulabschluss) ¢ 2022-5

Prifungsteil 2
Aufgabe 1: Hochbeet

a)

b)

)

d)

Anzahl der Holzbretter fiir die langen Seiten: 10
Anzahl der Holzbretter fiir die kurzen Seiten: 5

Gesamtzahl: 10+5=15

Emma und Pierre bendtigen 15 Holzbretter aus dem Baumarkt.

a=82cm=0,82m
b=200cm=2m
c=72,5cm=0,725 m

Eine kleine Seitenfliche:

Ag,=a-c
Ag,=0,82m-0,725 m
Ag,=0,5945 m?

Beide kleinen Seitenfldchen:
0,5945 m?-2=1,189 m2
Eine grofe Seitenflidche:
ARz =b-c
Agp =2m-0,725m

: — 2
AR2 =1,45m
Beide groBien Seitenfldchen:
1,45m2.-2=2,9 m?
Gesamtfliache:
1,189 m2+2,9 m2=4,089 m?
Vergleich:
4,089 m2<6,5 m?2

Ein Eimer Farbe reicht aus, um das Hochbeet zu streichen.

Volumen des Hochbeets:

V=a-b-c

V=0,82m-2m-0,725 m

V=1,189 m3

Ein Drittel wird mit Erde gefiillt:

1,189 m3:3~0,4 m3

Die bendtigte Gartenerde betrigt ca. 0,4 m3.

Gemessene Linge des Durchmessers: 2 cm
MaBstab 1:20:

Zeichnung | Wirklichkeit
> < I cm 20em N
2cm 40 cm

Die berechnete Lange des Durchmessers stimmt mit der in der
Abbildung angegebenen Linge von 40 cm iiberein.

Der Mafstab der Skizze ist damit bestéitigt.

Hinweise und Tipps

Die Malie der Holzbretter aus dem Baumarkt
entsprechen genau den MaBien der langen Seiten des
Hochbeets.

Beachte, dass sich 5 lange Bretter auf der Vorderseite
und 5 weitere auf der Riickseite des Hochbeets
befinden.

Aus 5 weiteren Holzbrettern mit einer Lange von

200 cm lassen sich 10 kurze Bretter mit einer Linge
von 82 cm zuségen.

Die Gesamtzahl ergibt sich mittels Addition.

Entnimm aus der Abbildung die Mafle des Hochbeets
und wandle die Mafleinheiten von cm in m um.

100 em —2% 5 10 dm —1% 5 1 m)

Berechne mit der Rechteckformel den Fldcheninhalt
einer kleinen Seitenfldche.

Verdopple das Ergebnis, da es 2 kleine, identische
Seitenfldchen sind.

Berechne den Flidcheninhalt einer groB3en Seitenflidche
ebenfalls mit der Rechteckformel.

Verdopple ebenfalls das Ergebnis fiir die grofien,
deckungsgleichen Seitenflichen.

Addiere die verdoppelten Ergebnisse und vergleiche
den berechneten Wert mit der Angabe fiir den
Farbeimer.

Berechne das Volumen des Hochbeets mithilfe der
Quaderformel.

Ein Drittel entspricht ,,: 3.
Teile deshalb das Volumen des Hochbeets durch 3.

Miss den Durchmesser der kreisformigen Flidche des
Salats in Abbildung 2.

Das MaBstabsverhiltnis 1:20 bedeutet:

1 cm in der Zeichnung sind 20 cm in der Wirklichkeit.
Mit der Verdopplung auf beiden Seiten wird der

Durchmesser der kreisformigen Flidche des Salats in
der Wirklichkeit berechnet.
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